

做新时代最美奋斗者

——习近平总书记重要讲话激励各行各业劳动者奋进新时代

“社会主义是干出来的，新时代是奋斗出来的。”习近平总书记在全国劳动模范和先进工作者表彰大会上发表重要讲话，激励广大劳动者勤于创造、勇于奋斗，努力在全面建设社会主义现代化国家新征程上创造新的时代辉煌、铸就新的历史伟业。

“十四五”新篇将启，各行各业的劳动者表示，将更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，开启新征程，扬帆再出发。

【关键词】精神

【总书记说】劳模精神、劳动精神、工匠精神是以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神的生动体现，是鼓舞全党全国各族人民风雨无阻、勇敢前进的强大精神动力。

【劳模说】肖明清：全国劳动模范、中铁第四勘察设计院集团有限公司副总工程师

肖明清是一位全国工程勘察设计大师。20多年间，他带领团队研究和设计了60多座大型水底隧道，从“万里长江第一隧”武汉长江隧道到“中国铁路世纪隧道”广深港高铁狮子洋隧道，多座隧道创造了全国乃至世界之最。

如今，他又带着团队向另一项“世界难题”——甬（宁波）舟（舟山）铁路金塘海底隧道发起挑战。这座隧道全长16公里，海底盾构段长11公里，最大埋深78米，直径14米，建成后将成为世界最长海底高铁隧道。

肖明清说，总书记强调要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神。我将牢记总书记的嘱托，继续精进业务水平，把劳模精神传递给更多的人，全力以赴建好国家大工程。

【劳动者说】王全刚（东风设备制造有限公司组合机装车钳工）：从小事做起，从细节做起，我将用技术工人的双手，用技术工人的匠心，奉献出更加优质的机床产品。

徐州（全国劳动模范、中铁二局六公司中老铁路项目部第二工区区长）：我将用劳模的干劲、闯劲、钻劲鼓舞更多的人，带领团队把中老铁路建设为践行“中国标准”的高品质铁路工程。

【关键词】创新

【总书记说】要增强创新意识、培养创新思维，展示锐意创新的勇气、敢为人先的锐气、蓬勃向上的朝气。

【劳模说】陆建新（全国劳动模范、中建科工集团有限公司华南大区总工程师）

1982年，陆建新来到深圳。在建设国贸大厦时，他所在的团队创新采用滑模施工技术，创造了“三天一层楼”的“深圳速度”。国贸大厦、地王大厦、平安国际金融中心……38年来，陆建新参与建设的摩天大楼总高度约3600米。他带领团队将中国超高层钢结构施工技术推向世界一流水平，被誉为“中国楼王”。

陆建新说，作为深圳经济特区发展的见证者、参与者，我深刻感受到创新是第一驱动力。遇到困难时锐意创新、有勇气去担当，面对竞争时敢为人先、有锐气去拼搏，还要有蓬勃向上的朝气，这才是新时代奋斗者应有的姿态。

【劳动者说】元芳（奥比中光科技集团股份有限公司3D视觉实验室主任）：“勇气”、“锐气”、“朝气”，总书记的重要讲话催人奋进！

王中美（全国劳动模范、中铁九桥工程有限公司电焊工）：我将珍视全国劳模这一崇高荣誉，以新时代产业工人应有的精气神，扎根一线生产，贡献自己的力量。

【关键词】幸福

【总书记说】劳动是一切幸福的源泉。光荣属于劳动者，幸福属于劳动者。

【劳模说】牛庆花：全国劳动模范、山东临沂蒙阴县晏婴故里果品专业合作社理事长

5年前，牛庆花还是一名普普通通的农村留守妇女，种地、养猪忙里忙外；5年后，她被称为“桃宝皇后”“电商玫瑰”，创办了网店，把沂蒙山的优质果品卖向大江南北。在自己致富的同时，她还带动全村16户贫困户脱贫，成为当地脱贫致富的带头人。

牛庆花说，总书记的重要讲话高度肯定劳动的价值，令我深受鼓舞，特别是“劳动是一切幸福的源泉”这句话，写的就是我和千千万万劳动者的故事，我会铭记一辈子。

【劳动者说】李宁（杭州市劳动模范、国网杭州市临安区供电公司供配电服务分公司副经理）：“认认真真做人，扎扎实实做事，真心实意为客户服务”是我的人生信条。只要努力奋斗，在最平凡的岗位上也可以书写人生价值，创造幸福生活。

郑敏（山东临沂蒙阴县野店镇毛坪村村民）：地里的庄稼、树上的果，你不浇水、施肥、拔草、除虫，它能给你长得好？幸福生活的甜蜜来自劳动洒下的汗水、劳动付出的辛劳。

新华社北京11月26日电



让“劳动光荣”成为青年自觉

24日，全国劳动模范和先进工作者表彰大会在北京人民大会堂隆重举行，党中央、国务院授予1689人全国劳动模范称号，授予804人全国先进工作者称号。今年获得表彰者呈现出明显的年轻化趋势，排球运动员朱婷、世界技能大赛砌筑项目金牌得主梁智滨、全国矿山救援技术竞赛冠军李远伟、全国岗位操作能手曾俊钦等都是90后。

对比习近平总书记在上一届表彰大会上的讲话，青年在今年被提到更醒目的位置。习近平总书记强调，要“教育引导青少年树立以辛勤劳动为荣、以好逸恶劳为耻的劳动观，培养一代又一代热爱劳动、勤于劳动、善于劳动的高素质劳动者”，要“激励更多劳动者特别是青年人走技能成才、技能报国之路，培养更多高技能人才和大国工匠”。

过去，不少人觉得全国劳动模范、全国先进工作者是属于功成名就者的荣誉，与年轻人没有太多交集。但实际上，全面建设社会主义现代化国家，根本上要靠劳动、靠劳动者创造，这其中既包括在工作岗位耕耘几十年的资深劳动者，也包括充满活力与创造力的青年。

早在2016年，习近平总书记主持召开知识分子、劳动模范、青年代表座谈会时，就已对广大青年提出要求——广大农村青年要在发展现代农业、建设社会主义新农村中展现现代农民新形象，广大企业青年要在积极参与生产劳动、产品研发、管理创新中创造更多财富，广大科研单位青年要在深入钻研学问、主动攻坚克难中多出创新成果，广大机关事业单位青年要在提高为社会、为民众服务水平中建功立业。

（下转二版）

“彪哥”日记，记满化解基层矛盾纠纷的“千金方”



在阜新蒙古族自治县法律援助中心主任张彪的办公桌上，十几本厚厚的工作日记格外引人注目。翻开这些厚厚的日记本，里面记满了他处理解决过的各类矛盾纠纷和信访疑难案件。有家庭因赡养老人闹矛盾的、有邻里之间因宅基地纠纷动手打架的、有拖欠农民工工资的、有交通肇事索赔的、还有因占地问题百姓群体上访的……3800多件案例，不但案件来龙去脉清晰，还特别对每一个案件从介入调查、调解过程、谈话方式、解决方案等做了详细总结，大家戏称张彪日记里这些工作方法

决信访疑难案件、维护社会稳定的“千金方”。

1984年，退伍后的张彪来到阜新县司法局从事法律援助和法律服务工作，从普通科员到县法律援助中心主任，别看官不大，可干的是解决群体性上访等疑难复杂的案件这种棘手活，稍有疏忽，就会造成影响社会稳定的不良后果。为充分发挥法律服务在止访息讼及化解基层矛盾纠纷中的积极作用，张彪在工作中首创并推广“四级联调”机制，自创了化解基层矛盾纠纷“十步调节法”，把“情在前，理在先，法律约束在后边”这个“调解真经”运用到信访工作中，妥善解决了各类信访疑难案件和重大突发事件，将一个个个剑拔弩张的场面平息下来，使一个个“冤家对头”握手言和。

十步工作法

张彪还首创注册“彪哥”法律服务商标，将公益性法律服务事业进行品牌

化运作，扩大影响力。当地百姓无论大事小事，有事就找“彪哥”，件件都能得到满意解决。为当地经济社会发展营造了和谐稳定的环境。

据统计，从业36年来，张彪跑遍了全县36个乡镇的383个村，累计行程30多万公里。在全县各乡镇（街道）推动建立了49个法律援助工作站和390个法律援助联系点。妥善解决了各类信访疑难案件和重大突发事件3800多件，接待当事人3万余人次，直接或间接减少经济损失上千万元。多年的基层司法工作，使他成为排忧解难的行家里手，解决群众“闹心事”、“烦心事”的贴心人，被当地群众亲切地称为“彪哥”。其本人先后两次被司法部评为全国“法律援助工作先进个人”，被辽宁省委授予“人民满意的公务员”称号。今年11月，又被中央组织部、中央宣传部提名为全国“最美公务员”人选。（辽宁日报）



阜新银行

BANK OF FUXIN

阜新银行 家乡银行
聚金阜银 藏富于民
理财热线
8835777 8822844

提倡绿色生活 实施清洁生产

